

# 在生活中相濡以沫,在教学上相互促进 恩平教坛“侠侣”携手育桃李



在教师队伍中有这样一群人,他们是相濡以沫的夫妻,更是志同道合的工作伙伴。他们同样怀揣对教育的热爱,对学生的关怀,双双投身教育事业,在工作中相互扶持相互鼓励相互学习,一起享受教书育人的乐趣。恩平市恩城中心小学校长岑运洪和恩城第一小学语文教师梁艳凡就是这样的“夫妻档”。

长久以来,他们在生活中相濡以沫,在教学上携手并进,以校为家,爱生如子。他们就像并肩而立的树,在小学语文教学领域扎根,成为学生的启蒙者、引路人。近日,记者采访了岑运洪、梁艳凡夫妇,与他们一同翻开记忆的扉页,重温育人故事。

文/图  
江门日报记者 张安怡

## 名师名片

**岑运洪:**1982年2月起先后于恩平市圣堂镇根竹头小学、恩城第一小学任教,现任恩平市恩城中心小学校党委书记、校长。曾荣获全国优秀教师,广东省特级教师,省师德标兵,江门教育专家,江门市“名师名医名家”,江门市名校长、名教师、教书育人先进工作者等称号。2016年5月获江门市教育局授予江门市中小学校长工作室主持人。2017年12月被评为小学语文正高级教师。

**梁艳凡:**1988年毕业于恩平市恩城第一小学任教至今,从事小学语文教学工作已有35年。多年来,她先后获全国优秀教师、广东省劳动模范、广东省特级教师、广东省优秀班主任、江门市劳动模范、恩平市拔尖人才等称号。

2017年成为劳模与工匠人才创新工作室主持人。



夫妻俩在教学工作中更像是志同道合的好朋友。

## 拥有共同情怀与信念 坚守恩平教育

1988年,当时有着6年乡村小学教学经验的岑运洪来到了恩城第一小学,与他一同加入这个“大家庭”的还有刚刚师范毕业的梁艳凡,两人一同成为该校的一名语文教师。时光荏苒,岁月如梭,往后31年,两人一直在恩城第一小学携手奋进共育桃李,成为同事、成为伴侣、成为家人。一个教低年级语文,一个教高年级语文,一个兼任班主任,一个兼任学校行政工作,因为夫妻俩经常教同一班学生,岑运洪称自己是妻子的“接棒人”。“那时候经常一批学生在梁老师的班上‘毕业’,就来到我的班上,梁老师是我们的启蒙者,我就是他们的引路人。有趣的是,后来这群学生当中还有不少学生的孩子也成为了我们的学生,现在我和梁老师

已经荣升‘师公外婆’了。”岑运洪坦言,这样的“接力”最大的好处就是能更全面地了解学生,制定适合的教学方案。“以前每接梁老师一个班的学生,回到家跟她最常聊的话题还是这些学生,我从她口中了解学生的学习基础,她从我口中关心学生的学习状况。”岑运洪回忆道。凭着对小学语文教育工作的热爱,岑运洪和梁艳凡在教学工作中迅速成长,教学成绩突出的两人,很快成了学校骨干教师,更是成为学校公开课“专业户”。互相听课、评课,夫妻俩永远都是对方公开课的第一位听众。回忆起往事,梁艳凡说,他们没有风花雪月的浪漫,从恋爱到结婚,两人谈论最多的就是学生和教学。“在学校工作一天,回到家还是会

不由自主地讨论工作上的问题,比如‘这篇课文应该怎么教’这个专家的观点值得借鉴’,家里成了第二个‘教研室’。”梁艳凡笑着说。弹指间,时至今日,岑运洪曾三次拒绝外地的高薪聘请,坚守恩平教育41年。梁艳凡也从教35年。因彼此均怀揣着对教育赤诚的心、坚定的信念,夫妻俩坦言在教学工作中更像是志同道合的好朋友。“在工作中,我们有共同的语言、共同的志向、对教育有共同的情怀。在教学工作中经历过几次小学语文教材改版,每一次我们对新教材的观点基本上是一致的。人生有这样一位伴侣,何其有幸!”岑运洪说。

## 互相支持互相成就 教坛发光发热

1997年,岑运洪加入学校领导班子后,要行政、教学“两头抓”,照顾家庭的时间少了。梁艳凡则用行动支持丈夫,兼顾好工作和家庭。“岑老师是一个对工作专注、认真,对教育事业充满激情的人。记得以前他还是单身,住学校宿舍,他的宿舍就在楼梯转角处,每次经过都能看见他认真备课、投入钻研的身影,他的敬业精神让我非常佩服。”就这样,梁艳凡一方面支持丈夫的工作,一方面又以丈夫作为自己的榜样和追赶的目标,在教学工作中发光发热。由于教学成绩突出,他们除了相继取得正高级职称外,还先后被评为“全国优秀教师”,获“广东省特级教师”称号。

2022年10月1日,《恩平市教育高层次人才引进实施办法》正式实施,成为恩平教育史上影响力最大的教师奖励政策,充分展现恩平引才、惜才的决心。新政策对获聘用的教育高层次人才给予真金白银奖励,奖励金额从5万元至30万元不等。该实施办法对恩平市在编在岗教师同样适用,岑运洪和梁艳凡位列其中。“这对我们教师来说就像注入一针强心剂。”梁艳凡告诉记者,得知政策出台,教师们都大受鼓舞。“作为一名本地教师,我认为除了‘引进来’以外,也应注重‘内部打造’,通过有效的平台和渠道,激励在本地工作的优秀教师争先创优,培育更多年轻教育人才,助力恩平教育发展。”梁艳凡说。

岑运洪表示,夫妻俩在教学工作上曾得到很多名师前辈的指点和帮助,而现在,乘着市里对教师激励机制的东风,夫妻俩也甘为人梯,助力更多年轻教师快速成长,为恩平教育添砖加瓦。2016年,岑运洪成为江门市中小小学校长工作室主持人、恩平市教育先锋语文学科培养基地的专业成长导师;2017年,梁艳凡也成为江门市劳模与工匠人才创新工作室主持人,两人利用多个平台帮助教师成长,共同进步。“目前我的工作室已经完成了21批校长培训工作,而在老师培训上,则是通过示范课、专题讲座、课堂诊断、同课异构等方式开展。教育功在当代,利在千秋,希望未来恩平教坛能有更多教育新星,为恩平学创造出更多出彩的逐梦机会。”岑运洪说。

## 蓬江区举行家庭教育队伍建设推进会 探索家校社公益机制

江门日报讯(记者/张翠玲 通讯员/何嘉慧)6月2日下午,由蓬江区妇女联合会、蓬江区教育局主办,蓬江区里仁小学承办的蓬江区家庭教育队伍建设推进会在里仁小学举行。会上,蓬江区妇女联合会相关负责人介绍了家庭教育队伍的工作职责等,并部署了有关工作。本届家庭教育专家指导团邀请江门市妇幼保健院首席心理专家、江门市首席家庭治疗师许律琴主任医师担任顾问,同时为今年新增的29位家庭教育专家指导

团成员颁发聘书。家庭教育专家指导团团长、江门市范罗冈华盛校区副校长邓惠如表示,蓬江区家庭教育专家指导团成员将发挥团队力量,开展形式多样的家庭教育活动,积极推进家庭、学校、社会三位一体的教育建设,认真探索家校社的公益机制,力推动蓬江区家庭教育工作迈上新台阶。蓬江区教育局相关负责人提出,各方要紧密配合、协同推进,共同促进家庭教育良好发展。

## 我市举办少先队特色奖章集市活动 少先队员玩中学学中乐

江门日报讯(记者/吕中言)6月1日上午,市青少年宫人头攒动,欢声笑语不断。由团市委、市少工委联合举办的江门市少先队“六一”特色奖章集市活动在这里举行,吸引了全市6000多名少先队员到场参与。活动设置了科普活动、传承侨乡文化、活力运动三大主题区域,囊括10博士科学秀、车模竞速、旱地龙舟、制作梁启超家训书签、梁启超家书诵读等30多项有趣的活动。少先队员在各个区域完成指定任务后,可获得相应的红领巾特色章,其中包括科普达人章、侨乡文化章等。这些特色章可成为他们日后参与少先队评优评

的依据之一。“本次活动旨在以争章的形式,通过一系列体验式、沉浸式、互动式活动项目,让少先队员在感受‘六一’节日喜庆氛围的同时,共同学习侨乡文化,进一步增强少先队员光荣感与组织归属感。”活动主办方相关负责人介绍。“现场很多游戏都需要手脚并用,冷静思考才能顺利完成,半天活动下来,孩子学到了很多有趣的小知识,真正实现玩中学、学中乐,开心之余还能获得特色章,真正增强了孩子的自信心,一举多得。”家长卢先生对本次活动表示十分认可。

## 启明小学开展心理健康教育专题讲座 预防校园欺凌 护航学生成长

江门日报讯(记者/张翠玲)近日,启明小学携手白沙街道,特邀江门市未成年人心理健康辅导中心讲师、江门市第三人民医院心理治疗师黄创志为该校四年级学生带来了“预防校园欺凌”心理健康教育专题讲座。黄创志结合小学生身心发展的特点,围绕什么是校园欺凌、校园欺凌的特征、校园欺凌的成因与危害、应对校园欺凌的具体做法等进行分享。他积极与学生互动,以生动鲜活的案例和通俗易懂的语言,引导学生了解面对校园欺凌的正确处理方式。“当我们遇

到校园欺凌现象时,不能一味软弱、退让和隐忍,要善于拿起法律武器,敢于向校园欺凌说‘不’,及时向老师、家人、朋友寻求帮助,树立自觉遵守法、遇事找法、办事依法的思维模式,既不要做校园欺凌的‘旁观者’,也不要做‘受害者’,更不能做‘欺凌者’。”黄创志说。启明小学校长黄炳强表示,本次讲座涉及心理和法律知识,不仅增强了学生的法律意识和法制观念,还提高了学生自我保护技能,引导学生主动预防校园欺凌,自觉抵制不良行为,为建设平安、和谐校园提供了有力保障。

## 麻一佑启学校举办第三届足球文化节 营造浓厚的足球运动氛围

江门日报讯(记者/潘诗欣 通讯员/宋渭清)近日,江海区麻一佑启学校第三届足球文化节落下帷幕。在为期一个月的活动中,同学们尽情享受足球运动的魅力。此次足球文化节,还设置了家长开放日。当天,进入班级足球联赛决赛的4支队伍经过激烈角逐,决出了冠军。在“绕杆接力”“运球抢碟”“射桶夺分”等足球趣味游戏中,家长代表和学生组成参赛队伍,配合默契,充分展示足球、传球和射门等技术,感受足球运动的魅力。其中,二、三年级共8支班级队伍参加班级足球联赛,4支队伍进入决

赛。二至六年级学生参与足球手抄报比赛,最终每个年级评出一等奖1个,二等奖3个,三等奖4个,所有获奖作品将于6月上旬在学校展出。

## 杜阮镇龙岭小学开展家长学堂活动 做孩子们成长的引路人

江门日报讯(陈慕欢 周晓华)你的孩子快乐吗?沟通的绊脚石有哪些?应该如何科学和孩子沟通?6月3日上午,蓬江区杜阮镇龙岭小学开展了2023年家长学堂及心理健康教育,建构家校共育的桥梁,营造和谐融洽的家校氛围,促进孩子健康快乐成长。

现场还进行了一场有趣的亲子互动游戏。“滚铁环”“传送宝藏”“抛接小能手”等游戏让操场变成欢乐的海洋,在同心同德、齐心协力的合作中,家长和孩子们之间的隔阂一点点消除。最后,学校德育领导提出两点期望,一是希望家长们加强学习,提高亲子沟通的艺术,关爱孩子心理健康,做孩子们成长的引路人;二是希望同学们能理解父母,学会感恩,珍爱生命,好好学习,用优异的成绩回报父母和老师的培育。

家庭教育专家为家长们作“沟通的艺术与家风家教”主题分享。专家通过现场互动方式引导家长转变观念,科学育儿,加强孩子心理健康教育,做孩子们的良师益友。“抱怨、责备、说教、比较、唠叨……这些都是与孩子沟通的绊脚石!”专家结合实例对家长们循循善诱。“我的确经常居高临下地说教,警告他不

## 专家“把脉”江海区景贤小学牵头的教育部项目,并提出建议—— 形成标志性成果辐射全国

江门日报讯 近日,教育部2022年度教育信息化教学应用实践共同体项目《“数智”劳动教育实践共同体》实施方案论证会在江海区景贤小学召开。通过专家论证、“把脉”,对方案的可行性进行探讨论证,助力项目成功落地。

据了解,教育部2022年度教育信息化教学应用实践共同体全国入选项目共20个,江海区景贤小学牵头的《“数智”劳动教育实践共同体》是全国唯一一个人选的基础教育类项目。成员单位包括省内成员单位华兴小学、滘头小学、恩平飞鹅塘小学、礼贤小学、江南小学,以及省外成员单位河北省石家庄市栾城区宏远路小学,实现跨省、跨市联动,打破空间、地域的限制,共同挖掘劳动树德育人价值,促进各校优质均衡发展。

会上,江海区景贤小学教育集团总校长莫斯汝对项目实施方案进行了总体汇报,江海区滘头小学校长黄柏信、河北省石家庄市宏远路小学副校长冯会锋作为项目成员单位代表,分别介绍了各单位的具体实施方案。

专家组对项目内容的研究给予了充分肯定,一致认为项目实施方案结构完整,内容翔实,同时提出建议:进一步提高项目定位,进一步完善优化,提高方案的可行性和可操作性;在当前基础上尽量扩充项目组成员单位,进一步扩大覆盖面;形成有标志性的引领成果,在全国范围内起到实践共同体的辐射、带动、引领作用,让项目优秀成果为信息化教学改革和教师信息化专业发展服务。(罗双双)

## 鹤山市雅瑶镇振华学校学生收获知识产权“干货” 争做“原创小卫士”



同学们踊跃抢答,各抒己见。

江门日报讯 6月5日下午,在鹤山市雅瑶镇振华学校报告厅里,近100名师生参与了一场知识产权教育“盛宴”。“世界知识产权日是哪一天?”“怎样申请注册商标?”“申请专利前应该注意哪些问题?”主讲老师关静芬由浅入深,带领同学们剖析专利权、商标权、著作权等相关知识。台下,一双双专注、好奇的眼睛紧紧跟随,一颗颗保护知识产权、捍卫原创的种子播撒在同学们的心田。接下来的问答环节则将现场气氛推向高潮。“哪些情况下不能申请商标注册?”“哪些发明创造不授予专利权?”话音刚落,同学们便积极举手,踊跃抢答。“通过这堂知识产权讲座,我希望同

学们能够在生活中做一个细心的‘观察家’,发现问题,思考问题,解决问题,并发挥想象力,创造出新事物、新发明。”讲座接近尾声,关静芬向同学们提出希望。讲座结束后,同学们纷纷走出报告厅外,参观知识产权的科普展板。该校五(3)班学生慎梦淇笑着说:“通过这次知识产权讲座,我对知识产权的相关知识有了更进一步的理解,还收获了很多专利、商标等知识产权‘干货’。”“在学校里开展知识产权教育课堂,旨在让同学们能够走近知识产权,了解更多相关知识,捍卫权益,保护原创。”该校常务副校长刘安能表示。(文/李彤 图/陈英雯)

## 江门职院师生研发出果肉分离神器 每分钟能加工35个柑果

江门日报讯(记者/吕中言)把4个柑果放到一台小型机器的4个小容器中,不一会4个小容器被自动转移到另一个工位,经过几个工序以及精准的气体冲压,4个柑果在外观保持完整的情况下,实现果肉分离,整个过程用时不到10秒……江门职业技术学院智能制造学院非标自动化设备研发团队一群师生自主研发的科技产品——柔性自适应新型柑普茶分选进式开盖控肉机(简称“开盖控肉机”),展现出其强大、实用的功能。“该产品主要被应用于基层的柑普茶和陈皮加工坊,对于助力乡村振兴具有重要意义。”非标自动化设备研发团队负责人谭伟超介绍。

开盖控肉机体积仅为71×71×194立方厘米,结构简单,方便日常维护,每分钟可加工35个柑果,是人工作业速度的10倍以上,果皮损坏率仅为2%左右。这是一款集开孔、开盖、控肉功能于一体的低成本小型加工机器产品,除了可以制作柑普茶和陈皮外,也能为同类型的食品机械、果茶的制作提供理论依据和参考。目前,该产品已拥有授权专利20多项,已投入市场使用,取得了良好的经济效益和社会效益。“相信该产品能在市场上持续发挥作用,带动本土柑普茶以及陈皮加工产业发展,帮助更多农民走上致富路,为乡村振兴助力。”谭伟超说。